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În atenția Ministerului Sănătății, 

Federația Asociațiilor Diabeticilor din România, reprezentată legal de Maria 
Angela Mesaroș, în calitate de Președinte, este un ONG care reprezină interesele 
persoanelor cu diabet zaharat din România.  

Prin prisma ultimelor evenimente și decizii cu privire la accesul persoanelor cu 
diabet la tratamentele adecvate, considerăm necesar asumarea unei poziții cu privire 
la aceste modificări.  

În Europa, România se situează pe primele locuri ca și persoane diagnosticate 
cu diabet, în acest moment aproximativ 10% din populația țării având această 
condiție medicală.  

Insulina reprezintă tratamentul principal în cazul tuturor persoanelor 
diagnosticate cu diabet zaharat tip 1 cât și a persoanelor cu diabet zaharat tip 2, în 
cazul cărora tratamentul cu antidiabetice orale nu mai este eficient! 

În acest moment în România, se formează deja un precedent în ceea ce 
privește lipsa insulinei în farmacii datorită comerțului paralel. De asemenea, decizia 
de a obliga companiile farmaceutice distribuitoare de insulină să scadă prețurile 
insulinelor este o altă cauză pentru care acest șir de evenimente creează panică și 
neliniște în rândul persoanelor cu diabet din România.  

Prin urmare, considerăm oportun să subliniem câteva aspecte foarte 
importante, astfel: 

1. Insulina NU este un moft ci este singura metodă prin care persoanele cu
diabet insulinodependente pot avea un management eficient al diabetului și
pot evita complicațiile asociate acestei condiții medicale.

2. Lipsa insulinei sau înlocuirea acesteia cu produse mai puțin costisitoare, este o
insultă pentru viața și bunăstarea persoanelor cu diabet iar acest lucru va
duce la creșterea numărului de complicații care sunt un atac la bunăstarea
persoanei cu diabet și la viața acestora.

3. Modificarea tratamentului cu diferite tipuri de insulină, în funcție de
disponibilitatea stocurilor, produce o destabilizare a controlului diabetului
întrucât perioada de acomodare și ajustare a noului tratament variază
individual și poate avea repercursiuni serioase asupra calității vieții
persoanelor cu diabet.

4. Datorită reglementărilor în curs, persoanele cu diabet nu au posibilitatea de a
avea stocuri de insulină întrucât pe rețetă este prescrisă exact cantitatea de
insulină necesară pentru trei luni. Lipsa insulinei este o amenințare directă la
viața persoanei cu diabet care în lipsa tratamentului adecvat poate deceda în
termen de câteva zile.

5. Obligarea distribuitorilor de insulină să își scadă prețurile la aceste produse,
considerăm a fi neloial față de persoanele cu diabet întrucât repercursiunile
sunt simțite de pacienți fără posibilitatea de a interveni în vreun fel. În ciuda
faptului că distribuitorii sunt obligați să își anunțe cu un an înainte dorința de
a pleca de pe piața din România nu reprezintă o soluție la această problemă
deoarece rezultatul final va fi tot lipsa insulinei sau înlocuirea sa cu produse
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de o eficiență îndoielnică. De asemenea, fără expertiză în domeniu, 
considerăm că va afecta și bugetul țării.  

În calitatea noastră de reprezentanți ai persoanelor cu diabet din România, 
considerăm că este în competența Dumneavoastră să soluționați aceste probleme și 
neajunsuri ale sistemului de sănătate românesc. De asemenea, suntem de părere că 
Ministerul Sănătății trebuie să apere interesele persoanelor care necesită tratament 
medical în România și în nici un caz să diminueze bugetele în favoarea altor Ministere 
sau proiecte. Ca o posibilă soluție, recomandăm încadrarea tratamentului cu insulină 
în cazul persoanelor cu diabet ca tratament strategic pentru populație.  

Considerăm logic și pertinent să afirmăm faptul că atâta timp cât nu se veghează 
asupra intereselor persoanelor care necesită tratament medical în România, vă 
asumați eșecul de a avea un popor de oameni tratați deficitar care în timp vor solicita 
alocarea unui buget mult mai crescut pentru acoperirea costurilor complicațiilor 
suferite, a concediilor medicale și a pensiilor pe motiv de boală.  

Prin prezenta, vă rugăm să alocați resursele necesare în vederea soluționării 
acestor probleme, în deosebi a lipsei insulinei în farmaciile din România. În caz 
contrar, cu respectul cuvenit, va invităm să vă asumați responsabilitatea apariției 
complicațiilor, a afectării calității vieții și a decesului a 10% din populația României! 
 
 
 

 

 Cu considerație, 
 

 

Maria Angela Mesaroș   
Președinte FADR 
  

                                                                       
Cristina Maria Petruț 
Psiholog Clinician, Psihoterapeut 
Membru CD Federația Internațională de Diabet Europa 
Membru CD FADR 
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